

Los grandes cerebros

El viernes de la pasada semana se dió orden á nuestro repartidor de que no continuara sirviéndole el periódico al «Círculo Liberal». Naturalmente, como la orden no era acuerdo del Comité, ni disposición del Presidente, no hicimos caso alguno de tal manifestación de soberbia, aunque adivinámos, de seguida, que gran cerebro había concebido la peregrina idea. Así como hay cosas, que por mas que la realidad ponga en evidencia, parecen exclusivas de genios privilegiados, otras, por su vulgaridad, delatan á simple vista el entendimiento deprimido de quien las dió vida.

Pero todo esto apenas si significaría nada si ello no fuera plena demostración del estado de anarquía que impera en el cenáculo de los prohombres del partido liberal.

Contra el periódico que recogió verdades como puños y las estampó en sus columnas para evitar que el desastre se consumara contra este hay que dirigir ciertos tiros; se le quisiera anular, reducir á la impotencia, hacer imposible su vida, para que así pudieran continuar las cosas como antes sin miedo á las protestas ni á las censuras.

No otros contra los prohombres liberales no hemos escrito ni escribiríamos una sola palabra de ofensa, eso sí, hemos condenado una política egoísta, demasniada personal, que no estaba justificada ni por el acierto, ni por la fortuna. Jamás hemos sentido una afirmación que á continuación no la hayamos puesto en evidencia; jamás hemos abominado de un sistema sin demostrar los errores que había producido y todo esto, en buena lógica y en otro país hubiera valido al periódico voluntades y simpatías. Aquí, sin ir más lejos y en el campo contrario y con ocasión de reciente Asamblea, se rectificó un criterio después de demostrar LA REGION que el seguirlo constituía lamentable sorpresa; en el Círculo Liberal impera otro criterio, se anda mal y no se acepta un consejo piadoso, se vá al precipicio y no se bendice la mano que caritativa señala el peligro, se evidencia el error y se cierran los parpados para no ver la luz que se hace.

No se dirá que no hemos hecho esfuerzos inauditos para evitar lo que forzosamente ocurrirá, pero la culpa la tendrán aquellos que creyendo amilanarnos se entretuvieron en mirar á ras de tierra cuando les indicábamos amplios horizontes por donde extender su vista. Perezosos de la vida como fueron perezosos del entendimiento no han querido soñar en ideales gustando de la pequeña zozobra como manjar predilecto. Allá ellos.

Nos encontraremos, al roda de los acontecimientos, y entonces verán cuán malamente nos juzgaron y cuán equivocadamente procedieron, pero

tengan en cuenta, que nosotros no olvidamos muy fácilmente y aunque de almas nobles es perdonar, también es de justicia dar á cada cual lo suyo.

NOTAS DE LA GUERRA

Fortea y sus genialidades

Por la Prensa conocéis ya el rasgo de Fortea; pero seguramente no sabéis quien es Fortea. Sólo tenéis noticia de que fué secuestrado por los moros cuando regresaban á Tànger desde Cuesta Colorado; sabéis únicamente que le robaron cuatro acémilas y 1500 pesetas, y que sus secuestradores exigen por él un fuerte rescate; pero la Prensa no os ha dicho quien es Fortea, y yo quiero hablaros de su personalidad, siquiera sea á grandes rasgos.

Yo conocí á Mateo Fortea durante mi paso por Alcazarquivir, una noche de Agosto de 1911. Me lo presentó González, el buen González, un español que viene rodando por tierras marroquíes hace más de cincuenta años.

El apellido Fortea no me era desconocido; yo había oído de Fortea más de una vez, y no recordaba qué motivo ni por qué causa. González fué quien refrescárame mi memoria. Usted—me dijo—con erva, sin duda, cuando los confesó á un Fortea, bravo oficial de nuestro Ejército, que realizó en Cuba prodigiosas hazañas y fué proclamado héroe, uno de los muchos de aquella guerra que nos costó la pérdida de nuestras colonias. Aquí Fortea, aquel héroe oficial orgulloso de sus paisanos los gallegos—añadió González,—era pariente de este otro que lleva su apellido. Mateo Fortea es, pues, descendiente en línea recta del héroe militar que supo ceñir á su frente en los campos de batalla el laurel de la victoria. Lo que yo conozco de la vida de Fortea es harto superficial; pero es lo suficiente para que el lector se compenetre del carácter de este simpático aventurero, que apareció en Tànger cierto día con la fiebre del negocio en busca de ancho campo donde expansionar su espíritu megalómano y dar rienda suelta á sus ambiciones.

Fortea acometió con éxito diversos negocios; púsose en relación con los moros de las cabillas más importantes y llegó á adquirir entre ellos buenas amistades y poderosas influencias. Era Fortea un cerebro perturbado por la huella nociva del romanticismo, y en lance de amor cometió más de una locura que pudo costarle la vida. Cierta día raptó del harén de un prócer la mas preciosa de sus bellezas y huyó con su preciosa carga á lo más escabroso del monte y allí vivió largo tiempo como un caballeño montaraz, entregado á las delicias de su idilio. Fortea fué perseguido por las autoridades marroquíes, que le preparaban un castigo bárbaro; pero supo sortear los peligros y escapó bien del milagro. Todo quedó resuelto volviendo la mora al harén de su señor.

Era Fortea hombre espléndido. Dasi onocia el valor del dinero, acaso porque nunca le costo ganarlo muchos quebraderos de cabeza. Dilucidaba su numerario con la misma facilidad que lo recibía. Era hombre de imprevisible prodigalidad; nunca

tuvo nada suyo; todo lo daba, todo lo repartía. En una de sus frecuentes incursiones á las cabillas del Garb, defúose mi amigo en Alcazar, con la sana intención de intentar un negocio de suministro al ejército, y cayó mi amigo en la morada del buen González. Fué entonces, como antes digo cuando conocí á Fortea y tuvo ocasión de tratarle. A mí me pareció un excéntrico. Os diré por qué. No sé cómo supo el aventurero de nuestra historia que en aquellos días intentaba yo comprar un caballo; acaso González habló con él del asunto en mi ausencia. Yo no he llegado á explicarme lo tal; pero es el caso que Fortea, dos días después de cruzar conmigo la palabra por vez primera, me buscó y me dijo:

—En un aduar del camino de Fez, donde pienzo hacer noche, tengo un caballo de mi propiedad. Mañana mismo lo tendrá usted aquí con su correspondiente silla. Lo traerá un moro de mi confianza. De precio no hemos de hablar; déme usted lo que buenamente quiera.

—Usted es quien ha de decirlo—respondíle yo,—de otro modo no puedo ni debo admitir el caballo.

—Pues bien—prosiguió Fortea;—no quiero que me agradezca usted el regalo. En dos duros morinos le vendo á usted el hipógrifo.

Y se despidió de mí hasta nuestro próximo encuentro en Tànger.

Al día siguiente esperaba yo anhelante que llegase el caballo, pasando mis impacencias por la puerta de mi alojamiento. Me acompañaban mi buen amigo el veterinario militar Guillermo Lepejo, á quien yo contaba el caso y varios oficiales que, conociendo el precio en que yo adquirí el caballo, pretendían conseguir de Fortea otras gangas semejantes. Y se presentó, por fin un moro trayendo de un cocinero cojo y flaco, que apenas podía moverse.

—¿Pero es este el caballo que me envía el señor Fortea?—interrogué yo al moro en tono de duda.

El conductor del jamego asentía y fué preciso convencerme de que aquel caballo era mío, yo era ya su único y exclusivo dueño.

En el breve reconocimiento á que mi amigo Espejo le sometiera, apreció al movimiento nada menos diez y ocho enfermedades, de las cuales eran las menos graves el mermo y la glosopela. El desventurado potro era una víctima de los caballeños del aduar á cuyo cuidado lo dejara Fortea.

—Diez pesetas moranas—me dijo mi amigo el profesor—no se puede decir que sea un precio exagerado. Más, muchísimo más te hubiera costado un caballo de cartón, pero te advierto que serás propietario del caballo no más que veinticuatro horas, al cabo de las cuales sólo tendrás un cántar del que no has de poder aprovechar ni la piel, totalmente agurizada por las mataduras.

Nunca ensalzare bastante el prodigioso ojo clínico del profesor. Si no me apresuro á devolver el cuadrupédo á Fortea, habríame costado un dineral el transporte del cadáver en un carro. El desventurado animal caía media hora más tarde en el zoco de Alcazar para no levantar e más.

Como esta se cuentan de Fortea otras mil genialidades, á cual más excéntricas.

De aventurero negociante no volvió á tener noticia. A mí pase por Tànger, de regreso á España, todavía continuaba ausente. H y, al cabo de dos años, sé de Fortea lo que dice el tít-graf, lo que todos saben: Fortea ha sido secuestrado por los moros al

regresar á Tànger, después de conducir un convoy de viveres á Cuesta Colorado. Pero la Prensa no está en lo cierto, los correspondientes desconocen el suceso en su origen y en su fondo; Fortea ha buscado el secuestro, Fortea ha tenido una nueva genialidad, Fortea, en un rago de patriótico altruismo, se ha dejado voluntariamente en poder de los rebeldes para prestar á su patria un buen servicio. El lo afirma en extensa carta desde el lugar de su cautiverio ha hecho llegar á manos de un diplomático amigo suyo que reside en ésta. El aventurero declara que se ha dejado prender para enviar á las autoridades españolas noticias de los planes del enemigo. Fortea para conseguir la confianza de los caballeños ha apelado á la superchería de convertirse al aislamiento. La carta trae importantes noticias y sorpresas revelaciones.

¡Ah! Fortea ha tenido un rasgo admirable. ¡Fortea es descendiente de una raza de héroes! ¡Fortea es un benemérito de la patria!

ALFREDO RIVERA
Tetuán, 3-9-1913.

Una circular hidrófoba

El «Boletín Oficial», y los periódicos todos de la localidad, han publicado una Circular, suscrita por el Gobernador, que debe ser comentada. Es un atentado al buen decir, una ofensa á los sentimientos humanitarios del país y una aberración lógica de la naturaleza, que cuando no otra cosa, es testimonio evidente de que no siempre se dice lo que se quiere, sino que hasta en ocasiones se dice lo contrario.

Veamos la muestra. La circular contiene disposiciones encaminadas á evitar la rabia y dice la septima: «Se prohíbe dejar en el campo caballerías y demás animales insensibles que puedan servir de pasto á los perros, muertos quizás de enfermedades infecto-contagiosas». Pues, estimado Gobernador, en el campo las caballerías y los demás animales, como si las caballerías no lo fueran, todos están insensibles, la medida en todo caso debió dirigirse para los cadáveres, los demás, con y sin circular, pastarán á sus anchas sin cuidarse de la draconiana orden del Gobernador que quiere condenarles á ser enterrados vivos.

Además, los perros, muertos quizás de enfermedades infecto-contagiosas, no comen ni pacen.

En la condición octava se dispone que sean enterrados todos los que vivan en la calle sin recibir ninguna clase de cuidados por parte de sus dueños. ¡Que se inhumanen en el Sr. Gobernador! Ordena que se «extienda» á los perros descuidados por sus dueños. Nosotros hubiéramos escrito «extenuados» y el sentido común lo hubiera agradecido.

Lo que sigue de esta condición no es un modelo de buen decir que diga nos, pero pase porque es higiene pública. Prohíbe que en las calles se depositen restos de las substancias que sirven de alimento al hombre. Es una forma un poco prosaica de llamarnos sucios.

Condición 9.ª «Los pastores, guardas-jurados, cazadores, dueños de perros y Guardia Civil» casi media humanidad, «darán parte, puntual y fielmente á la autoridad municipal más inmediata, (ahora viene lo bueno) de los que sepan haber rabiado de su

propiedad ó de la de los otros... De modo que cualquiera que rabie de la propiedad propia ó de la ajena y los mentados pastores etc. etc. tengan de ello noticia, han de dar parte á la autoridad municipal, podriamos darselo todo, porque quien no ha rabiado de la propiedad de los otros? Esto es prefiar anarquía; y socialismo señor Gobernador.

¡Ah! Y también han de dar parte de los gatos monteses y zorros con expresión de los animales ó personas que hayan sido mordidos por ellos. No se consigna en la Circular si con la parte á dar se ha de acompañar la filiación de los gatos monteses del término, aunque de todos modos difícilmente será cumplir este extremo. Tarea habría para unas cuantas generaciones.

Recomendamos á la Academia de la Lengua esta Circular gubernativa que sin duda es modelo en su género. ¡Dios mío! Que cosas se escriben.

Pigmeo.

DESDE LONDRES

Vandalismo búlgaro

Horrorosas escenas

Mientras el viejo Rey de Rumania festejaba en su palacio de Bucarest la paz balcánica concluida hábilmente por los delegados de Bulgaria, Servia, Grecia y Montenegro, bajo la presidencia del jefe del Gobierno rumano, Sr. Majorescu, á cuya acción diplomática deben hoy grañidos tantos millares de familias; mientras el venerado jefe de Estado imponía á los delegados las condiciones de rúbrica, en Stara Zagora, ciudad búlgara de la frontera, á algunos kilómetros de Turquia, y que ha sido siempre el punto de paso de todas las invasiones asiáticas y el lugar en que más han batallado las dos civilizaciones, se desenvolvía una tragedia verdaderamente horrible, que hasta parece fantástica á fuerza de tétrica.

A las seis de la mañana del 26 de Julio aparecieron corriendo desenfrenadamente por las calles cuatro guardias búlgaros, gritando que se salvara el que pudiese, pues la Caballería turca, estaba á pocos minutos de la ciudad. Calólese el efecto de tal grito, sobre todo, conociendo la confusión horrorosa. Para llegar más deprisa se echó mano de todo, con armas y puños se quería ganar la calle, y hasta se tiraba á un lado las criaturas como fardos inútiles que dificultaban la marcha. ¡Un horror! Cien criaturitas se encontraron aún con vida después de la refriega. De todos lados, los gritos ensordecedores de «¡Ahí vienen los turcos, salvémonos!», llegan á oídos de los prisioneros turcos, cuyo cuartel estaba cerca.

Continuaban saliendo de sus casas hombres y mujeres, todos armados, creyendo que se trataba de una rebelión ó de una invasión, hacían sobre los fugitivos continuas descargas cerradas. En todas las esquinas había grupos de hombres disparando y matando despiadadamente á los pobres prisioneros turcos que se ponían á tiro. En fin; aquello fué una horrible carnicería.

Por último, se presentaron las autoridades militares, sin conocer bien lo ocurrido, y restablecieron el orden, pero en las calles yacían más de 600 cadáveres y 400 heridos de gravedad.

La causa de todo esto, dice un periódico de Atenas, fué la perfidia de

los cuatro supuestos guardias búlgaros, que resultaron ser espías disfrazados para provocar estas crueles escenas las cuales fueron presas, dos fueron linchados por la multitud, y los otros dos lograron ponerse en fuga sin que hasta ahora hayan sido habidos.

Si hechos vandálicos de esta naturaleza ocurren en los Estados cristianos que puede esperarse de los turcos a quienes con justicia o sin ella, se ha acusado de atormentar cruelmente á los prisioneros búlgaros. Nosotros creemos que corren parejas todos los burligantes y que nada pueden echarse en cara los unos á los otros.

R. C. LIANOS

Paradojas

La escuela de las coquetas

La película se desarrolla en tres tiempos: Max Linder es novio; hace la corte á se linda prometida; llega con su ramo de flores su cajita de bombones y se sienta al lado de la muchacha. ¡Que de ternura puede decirse! Al fin, un beso a hurtadilla y se va.

Max y su novia acaba de casarse. ¡Por fin solos! Escena de pasión: un diluvio de besos y caricias. Oportunamente se corta el idilio. ¡Oscuridad!

Un año después. Los dos esposos cenando. Max come leyendo el periódico y parece contestar con monosílabos á las preguntas de su mujer. Max esta nervioso impaciente; mira la hora repetidas veces. Se levanta toma el gabán y el sombrero: ella le dirige tiernas miradas de reproche; mendiga una caricia; siquiera un beso de despedida. Max le da un beso indiferente y se va.

¡Que desolación para la tierna esposa! En tan grave conflicto se le ocurre consultar al viejo doctor, doctor y amigo que vive en la casa propia. El doctor escucha benévolo y sonriente. Después receta: unas «tomadas de celos» que ella deberá administrar ingeniosamente á su marido. La niña comprende; el instinto de la coquetaría se despertó. Max no halla nunca en casa a su mujer. Es la hora de cenar y ella no llega. Max come solo; se impacienta se pone furioso. ¡Por fin, es ella! Se excusa sin convicción. Sin duda le cuenta una historia inverosímil. Max recela se amosa. «Esto va bien» piensa la mujercita y prepara el golpe de gracia: deja caer una carta una supuesta cita amorosa. Max la recoge y se desespera. ¿Que hará? Toma una resolución? Sorprenderá infraganti á los dos amantes y les matará; para eso nete en su bolsillo un buen revolver. Escena en la supuesta casa del adulterio. La mujer se disfrazó ridículamente de hombre. Llega el marido; antes de derribar la puerta oye la voz de su mujer; después al ver un hombre intenta matarle pero ella se descubre y cae entre sus brazos. ¡Dulce reconciliación!

Esto es la escuela del cine en que educamos á nuestras niñas. El argumento de dichas películas como el de mil parecidas, habrá pasado (según dispone la ley) por la censura gubernativa. Pero no hay en ellas nada inmoral. Sólo besos y abrazos licitos morales; besos y abrazos matrimoniales. Pero ¿es esa toda la filosofía del amor conyugal, la que importa inculcar á los niños? ¿Para ser feliz debe la mujer casada conquistar, excitar los celos del matrimonio, observar una conducta sospechosa ó histerica.

ma claridad. Ambos estaban pálidos y sus miradas se cruzaban como dos hojas de acero. Al cabo de un instante, los fatigados ojos del príncipe se bajaron. Pisoteó el suelo furiosamente y trató de soltarse mientras repetía:

—¿Qué me queréis?
Le retenia una mano de acero. No sólo no pudo soltarse, sino que notó con extrañeza que Lagardere, sin perder su impassibilidad, comenzaba á apretarle la mano hasta producirle un dolor insoportable.

El brazo de Gonzaga se contrajo.

—¡Me hacéis daño!—murmuró, mientras su frente se hundaba de sudor.

Enrique permaneció silencioso y siguió apretando. El dolor arrojó un grito al príncipe de Gonzaga. Entonces Lagardere le quitó el guante.

—¿Vamos á consentir esto?—exclamó Chaverny dando un paso adelante con la espada desnuda.

—Decid á esos hombres que no avancen—ordenó Lagardere al príncipe.

que tenían derechos, y esto excitaba sus celos. La madre, infeliz mujer, quebrantada por el dolor y por la soledad, desconfiaba, Lagardere, ante aquella madre que no abría su corazón, sentía también recelo y temor.

—¿No—dijo friamente el caballeño—¿tenéis dudas acerca de la identidad de vuestra hija?

No. Algo íntimo me dice que mi hija es á en vuestro poder. ¿Qué precio exigis en recompensa de lo que habéis hecho por ella? No temáis que vuestras exigencias me parezcan exageradas; os daría, si pudiese, la mitad de mi existencia.

Lagardere contuvo una respuesta amarga, y se inclinó sin contestar.

—¿Dónde está mi hija?—preguntó la princesa.

—Vuestra hija no está aquí.

—¿Está, acaso, en vuestra casa?—preguntó con altanería.

—Nunca se ha separado de mí!

—Es natural que se halle en vuestra casa—dijo dominándose.—¿Sin duda tendréis servidores?

—Cuando vuestra hija cumplió los

convencida. ¡Tantas veces he sido engañada!

Lagardere apareció frío, y su actitud parecía casi hostil.

—Tengo en mi poder las puebas del nacimiento de vuestra hija—dijo.

—Eas palabras que habéis pronunciado esa divisa...

—¿Aquí estoy?

—Sí.

—No fué vuestro esposo, sino sus asesinos quienes me la revelaron.

—¿Las pronunciasteis en los fosos de Caylus?

—Sí.

—¿Quién las ha pronunciado junto á mí, hoy mismo, durante la asamblea en el hotel de Gonzaga?

—Otro yo.

La princesa parecía meditar.

Parecía natural que una conversación entre la princesa y Lagardere hubiera sido afectuosa y hasta tierna, y sin embargo se estableció entre ellos una lucha diplomática, cuya consecuencia iba á ser un completa ruptura. La razón que era entre ellos se interponía Aurora, sobre la cual am-

Gonzaga se volvió á sus amigos y les dijo:

—No os mezcléis en este asunto, amigos míos.

Su mano estaba descubierta. Lagardere señaló una larga cicatriz que el príncipe tenía en la muñeca.

—¡Yo fui quien os la hizo!—murmuró con emoción profunda.

—Sí, vos fuisteis—contestó Gonzaga apretando los dientes.—No lo he olvidado. ¿Porqué me lo recordáis?

—Es la primera vez desde entonces que nos vemos cara á cara, y no será ciertamente la última—dijo Enrique lentamente.— Sólo tenía sospechas vehementes que ya se han convertido en certidumbre. ¡Vos sois el asesino de Nevers!

Gonzaga rió nerviosamente.

—Soy príncipe—contestó en vez baja é irguiendo la cabeza.—Tengo muchos millones para comprar la justicia humana, y el regente no ve más que por mis ojos. Sólo tenéis un recurso contra mí: la espada. Probad á desvenármela; os desafío á que os dejen hacerlo.

Esa es la moraleja de la película en cuestión que aprenden los niños un día y otro en nuestros cinematogramas. Y no nos damos cuenta de cómo se graban esas cosas en las imaginaciones infantiles. Les llevamos al cine para que no lloren en casa. Hoy ya no lloran los niños en casa, pero aprenden en el cine unas cosas que más tarde les harán llorar.

MAX

OTRA VERSION

Como robaron el collar

El golpe del húngaro

He aquí la versión que dan algunos periódicos de Londres acerca del modo como fué robado el collar de perlas de los tres y medio millones. Hace diez y ocho meses, un húngaro, a quien persigue actualmente la Policía, fué obligado a abandonar Londres a consecuencia de una estafa en que estaba complicado.

Fué a América y volvió hace poco tiempo, con bastante dinero, y se dedicó a divertirse. Pocas semanas antes del robo del collar, los amigos del húngaro, sujetos, como él, poco recomendables, le vieron rondar por el barrio de Hatton Garden, donde el joyero Max Mayer vive.

Una vez ejecutado el robo, el húngaro empezó a preguntar quien le compraría unas perlas magníficas que había traído de América. Y se puso en relación con varios

individuos que especulaban sobre las alhajas robadas.

Según parece, el robo fué cometido en casa de Max Mayer y no en Correos.

El paquete que contenía la preciosa joya fué entregado intacto al portero de la casa, antiguo soldado, de sesenta años de edad.

Dicho portero recibía los paquetes que llegaban para Max Mayer y los guardaba en su portería hasta que llegaban los empleados del joyero.

El húngaro había logrado averiguar como era el paquete donde el collar venía, y había preparado otro igual, lleno de terrones de azúcar.

Y aprovechándose de un descuido del portero, entró en la portería e hizo la sustitución.

Pero se aseguró que el húngaro, así que se vió con el collar, comprendió que le sería difícil venderlo.

Avistóse con algunos sujetos, que le hicieron proposiciones poco ventajosas.

Y entonces concibió una idea magna.

Como la ley inglesa concede absoluta impunidad a quienes descubran un hecho delictuoso, el húngaro decidió presentarse a la Compañía aseguradora y comprometerse a indicar la quien tenía el collar, para ganarse así lo 250.000 francos ofrecidos por ella.

Y así lo hizo. Pero la Policía se mezcló en sus negociaciones y ha tenido que huir.

Tiene consigo 58 perlas de las 60 que componían el collar.

estimado ex-alcalde. Todos excitó a que continué por el camino emprendido donde seguramente alcanzaría incontables éxitos.

Durante el lunch reinó entre todos la cordial y franca expansión y fué la nota saliente de la velada un grupo de distinguidas señoritas que concurrieron al acto dando realce a la hermosa fiesta.

De teatros

Principal

Ya se han fijado los carteles anunciadores de la compañía de ópera que ha de debutar en este teatro el próximo jueves y en cuya función inaugural cantará «La Sonambula» la celebrada tiple Albertina Cassani.

El viernes se cantará «Lohengrin» y la función será dedicada a los marinos alemanes.

La Cassani además de «La Sonambula» cantará «Rigoletto, La Traviata, Fra-Diavolo, Luccia» y el «Barbero».

Lirico

El viernes próximo la compañía que dirige el notable Hariclé Darcié hará su debut en el teatro Lirico cantándose «La Tosca» cuya protagonista interpretará la genia diva.

Baleár

Ayer debutaron en este teatro el dueto «Hispania» y las hermanas «Troncosos».

Ambos números fueron muy aplaudidos por la numerosa concurrencia que allí se había congregado.

Auguramos a la nueva empresa una buena temporada.

Fomento del turismo

Como consecuencia de haber nombrado esta Sociedad D. Legado suyo en Cincunati (Estados Unidos) al que lo es de la Sociedad de Atracción de Forasteros de Barcelona señor don Francisco de Soler, acaba de recibir carta de dicho señor agradeciendo el nombramiento, con lo que recibí de la remesa que se le hizo de ejemplares del folleto «Mallorca estación de invierno», manifestando que se desvelará en la propaganda de las hermosas islas Baleares tan dignas de ser conocidas y admiradas por los extranjeros y anunciando que el verano próximo piensa emprender viaje para visitar Mallorca acompañado de varios norteamericanos de elevada posición social y financiera.

Toros en Manacor

Habiendo recibido atenta invitación de la empresa de la plaza de toros de esta ciudad, para que como representante de LA REGION, asistiera a la suelta del ganado, que para la corrida que se ha de celebrar el 21 del corriente, día de la feria, tuvo lugar ayer tarde, asistí para poder adelantar las primeras impresiones a los aficionados.

Se soltaron cuatro novillos toros de la acreditada ganadería de don Sabino Flores vecino de Peñascola, provincia de Albacete, con divisa encarnada, cuyos nombres son los siguientes: N.º 75, Pregonero; n.º 38 Morito; n.º 35 Cocodrilo, y n.º 90 Goloso.

Al presentarse a la vista de la numerosa concurrencia que presenció la suelta, la impresión fué agradable por su buena estampa y hermosa cornamenta.

Serán lidiados por los valientes matadores Machaquito de Madrid y Carreterito con sus correspondientes cuadrillas, que tan buen recuerdo nos dejaron en la última corrida celebrada en esta ciudad el día tres de agosto próximo pasado, por el acierto e inteligencia con que realizaron sus trabajos, siendo aplaudidísimos en todas las suertes y en especial en la su suerte, y por tanto, por uno y otro motivo, los aficionados aseguran una gran corrida para el próximo día 21.

La empresa, deseosa de proporcionar a los aficionados de toda la isla, las mayores comodidades, ha gestio-

nado y conseguido, que la compañía de los Ferrocarriles ponga un tren extraordinario el día de la corrida, cuyo tren saldrá de Palma a las nueve de la mañana, y de Manacor, ya de noche a hora que se anunciará oportunamente.

El Corresponsal

13 septiembre de 1913.

CRÓNICA GENERAL

Justo elogio.—El laudable comportamiento observado estos pasados días por la pareja de municipales que prestan servicio en el arrabal de Santa Catalina, es digno de todo encomio, pues gracias a su incansable celo y actividad, se ha conseguido la evacuación, de grandísima parte de este vecindario.

Así como para cualquiera infracción o lenidad en todos casos, debe de procederse a castigar inexcusablemente, (dentro de la prudencia) de igual modo en el caso presente, como extraordinario, procede que los individuos que lo han llevado a cabo con tanta entereza, sean premiados convenientemente como recompensa por estos, y estímulo de los demás.

Diatermia o termo penetración es forma energía eléctrica que al atravesar organismo se transforma en calor. Sirve para calentar y vigorizar órganos internos en grado y profundidad que se quiera, produciendo sensación muy agradable. Cura reumatismos, dolores, neuralgias, enfriamientos, catarros, inflamaciones, congestiones superficiales y profundas, etc. Para debilitados es fuente de fuerza y vida. Combinada con emanaciones radium es de efectos maravillosos.

Dirigirse al Instituto Sureda. (Véase anuncio).

Comisión.—A bordo del vapor «Rey Jaime I», llegó el sábado una comisión del orfeón de Gavá, con objeto de gestionar la venta a esta ciudad de la referida masa coral.

La visita se efectuará a últimos del corriente.

Anoche embarcaron otra vez los comisionados.

Descino.—Ha cesado en el cargo de patrón de la falúa de la Sanidad Marítima de este puerto el cabo de mar don Francisco Mari Ferragut, por haber sido destinado a la de la Sanidad de Barcelona.

Un atraco.—Se ha presentado en la inspección de vigilancia Esteban Pastor Font, de 17 años de edad, natural de Santa Margarita, denunciando que dos sujetos a quienes no conocía se lo llevaron, a altas horas de la noche, por las afueras de la nobleja y que, al llegar a Cats Tortle quitaron, navaja en mano, 35 pesetas en metalillo y cuatro botones de oro que llevaba en el bolsillo.

La policía ha detenido a los autores del hecho, que resultan ser Francisco Mulat Garau, de 19 años de edad y natural de Marratxi y Miguel Sala Canellas, de 18 años de edad y natural de Santa Maria, a quienes fueron ocupadas 9-15 pesetas y los cuatro botones robados.

El Juzgado, entiende en el asunto. Una petición.—La compañía de energía eléctrica la Palma de Mallorca ha solicitado del señor Gobernador la instalación de tres gasógenos de gas pobre de la casa Hurbly D. S. wangeón de potencia de 300 H. P. cada uno, en la Central del Molinar de Levante, en sustitución de la instalación para producción de gas rico que funciona actualmente, conservándose los motores y alternadores y las mismas redes de alta y baja tensión.

Medida previsor.—Continúan cerradas en los partidos de Palma e Inca las escuelas nacionales por causa del bochornoso calor que hemos sufrido hasta el presente y de los frecuentes casos de viruela, escarlatina y sarampión que la población infantil padecía.

Un ahorcado.—Ayer tarde fué encontrado ahorcado en el bosque de Bellver, un sujeto de unos cuarenta

años de edad, cuyo cadáver hasta la fecha no ha sido identificado.

Tasado.—El presidente del Excmo. Ayuntamiento de Palma, don Gabriel Alomar Ferragut nos participa que la sociedad de su presidencia ha trasladado su domicilio en la plaza de Weyler.

Una desgracia

A las ocho de esta mañana en la carretera de Vall emosa ha ocurrido un sensible accidente.

El colono de Son Suñer D. Francisco Comas que en un carrerón se dirigía a Palma, al llegar a las inmediaciones de la «Torre del Rellojo» ha sido atropellado por un automóvil que a gran velocidad marchaba en sentido perpendicular al que llevaba el Sr. Comas. Este con el choque ha sido despedido del vehículo resultando con varias contusiones de importancia e imposibilitado para continuar la marcha, creyendo que habrá sufrido la fractura de un muslo. El carrerón ha quedado destruido.

Crónica social

Después de haber pasado una larga temporada en el extranjero ha regresado a Palma nuestro distinguido amigo el presidente del Círculo Mallorquín don Antonio Font.

El martes próximo se posesionará del cargo de jefe de la Central de Telégrafos de Sóller nuestro amigo D. Bartolomé Galmés.

Para Barcelona embarcó el sábado la distinguida señora doña Francisca de Mesá, acompañada de su hijo.

Se ha posesionado nuevamente de su cargo el inspector jefe de vigilancia don Axapito Marín, que llegó el sábado a bordo del vapor rápido

Se ha concedido permiso para Pollensa, al comisario de guerra de segunda D. Luis Martorell.

En los exámenes para maquinistas navales verificados en Barcelona han sido aprobados nuestros paisanos D. Ventura Vives, Martorell y D. Bernardo Riera Ramis.

Libros y Revistas

Las señoras y señoritas obtienen con la suscripción de la buena revista «La Moda Práctica» cuantas noticias, consejos y práctica puedan necesitar para la economía y el orden general del hogar.

Sus secciones de Modas, sus buenos patrones sus útiles labores y su ameno texto, forman un conjunto tan sumamente necesario, que toda dama, profesora, señorita, u obrera ilustrada, adquiere con «La Moda Práctica» grandes beneficios.

El mérito interesante de encajes de aguja por la Condesa Agatha que viene publicando, facilita e ilustra la enseñanza de estas artísticas labores y en breve dará música y otras secciones de gran interés.

Los regalos del último trimestre de este año son muy importantes y valiosos y consisten en paraguas y bastones de gran precio, que ejecutará la Casa Abarve, situada en la calle de Trujillo, 2, de esta corte.

La suscripción solo cuesta 1'50 pesetas tres meses en Madrid, y 2'25 tres meses en provincias en sus oficinas, Marques de Cubas, 7, donde se remite número de muestra a quien lo solicita.

Desde Felanitx

Leemos del «Felanigense» Durante todos los días de esta semana, y muy especialmente por la noche ha podido notarse una marcada propensión al cambio atmosférico que parece constituir el principal anhelo de los agricultores. El

continuo relampagueo que sin demayo hería nuestra vista era presagio casi inequívoco de que la rondadora tempestad había de alcanzarnos dentro de poco; y al bien se convertía siempre en mucho ruido y pocas nueces por fin esta mañana tras una muy silenciosa de relampagueo y truenos, ha descargado fuerte agüero que, aunque de corta duración viene a llenar las necesidades del momento.

Durante dicha tempestad, una de las cargas eléctricas ha penetrado en una casa de la calle de Bellpuig, abriendo un boquete en la pared. Ha recorrido diferentes dependencias hasta salir por la chimenea, pero sin causar afortunadamente mas que ligeros desperfectos en algunos utensilios.

La escasez con que se presenta este año la cosecha de algarragos cuya recolección han empezado ya bastantes propietarios de este término ha influido seguramente en la elevación de precios con que se ha cotizado dicho producto desde que se iniciaron las compras.

Corrientemente se pagan hoy a 5 y a 5,25 pesetas el quintal con tendencia al alza.

Por conducto del Sr. Gobernador civil ha llegado a conocimiento del Ayuntamiento de esta ciudad una disposición del Ministro del ramo designando la autorización pedida para seguir cobrando el impuesto sobre transporte de uva creado para atender a los gastos de construcción de la Estación Enológica.

Esta noticia ha producido estupor casi general sentando la base de un trastorno en la marcha económica municipal; pues nadie ignora que se tiene hecho un empréstito de 100.000 pesetas para cuya amortización y pago de intereses se contaba con el producto de aquel arbitrio.

En la iglesia de San Alfonso se celebró ayer un severo y concurrido funeral en sufragio del alma del cardenal Vives y Tuto Prefecto que fué de la Congregación de Regulares a que pertenecen los religiosos encargados de aquella iglesia.

En los últimos días de esta semana unos cuantos vicultores, pocos todavía, han empezado la vendimia en sus viñedos; siendo lo probable que en la semana entrante se generalice dicha operación de un modo rápido activo pues así lo da a entender la limpieza de lagares a que se esta procediendo con toda urgencia.

El precio de la uva ha sufrido poca alteración.

Las compras de hoy se hacen a razón de 14 o 14 y medio reales el quintal con tendencia al alza que a la baja pues la demanda continúa muy activa.

El precio del almadrón continúa sufriendo alternativas. En este mere do se pagó hoy a 141 pesetas el quintal de 4237 kilos.

Marítimas

La marina mercante española Según la lista oficial referente al año 1912, publicada hace poco la Marina mercante española se compone de 597 vapores, con 801,612 toneladas de arqueo total 302 veleros con 48,877 idem. En 1911 la constituirían 582 vapores con 750,081 toneladas y 311 veleros con 44,225 idem.

El aumento experimentado en 1912 alcanza la cifra de 51,591 toneladas correspondientes a 15 vapores, si bien la marina de vela ha disminuido en 428 toneladas.

Continúan los buques de vela desapareciendo de la matrícula española; en 1877 navegaba 2,744 veleros que alcanzaban un tonelaje total de 559,533 toneladas.

En el transcurso de este año y aun de los de 1912 y 1911 se han abandonado muchos buques que aun no aparecen en la lista última y cuya suma de tonelaje de arqueo excede de las 31,000 toneladas.

La construcción naval española aunque muy reducida comienza a reaccionar habiendo entrado desde el año 1912 en un período bastante activo.

Hasta ahora dicha construcción se encuentra limitada a los astilleros bilbaínos leEuskalduna.

NOVEDADES DEL DIA

Lista de jurados

En el sorteo celebrado de los individuos que deben formar el tribunal del Jurado durante el próximo cuatrimestre resultaron elegidos los siguientes:

Partido de Manacor

Cabezas de familia

D. Antonio Esteve Amorós, Artá Mateo Sureda Caldentey, Felanitx.

Luis Flanás Bordoy, id. Antonio Vaquer Moll, Capdepera. Miguel Oliver Fernández, Manacor.

Rafael Fuster Pomar, id. Ramón Galmés Ribot Manacor. Antonio Sansó Bover, Villafraanca.

Antonio Salom Vadell, Petra. Guillermo Binimelis Oliver, Felanitx.

Antonio Sastre Mora, Porreras. Antonio Ochogavía Más, Manacor.

Joaquín Sorrell Moll, San Juan. Antonio Jaime Ferrer, id. Guillermo Ribot Botellas; Petra. Juan Llaneras Juliá, Porreras.

Juan Cloqueli Miralles, Montúri. Jaime Radó Vidal, Santany. Miguel Bordoy Sitjar, Felanitx. Bartolomé Vaquer Vey, id.

CAPACIDADES

D. Gabriel Fuster Aguiló, Manacor. Antonio Bosch Jaume, id.

Domingo Truyol Muñar, id. Andrés Esteve Servera, Artá. Francisco Ramis Llinás, Petra.

Jerónimo Rulián Torres, id. Juan Nebot Servera, Son Servera.

Juan Socias Miralles, Montúri. Miguel Vila Salom, Santany. Antonio Bauzá Gayá, San Juan.

Antonio Bover Munar, Villafraanca. Pedro Burguera Oliver, Campos. Juan Llodrá Obrador, Felanitx. Mateo Femenia Galmés, San Lorenzo.

Miguel Alcina Cirer, Capdepera. Gabriel Riera Pujadas, Manacor.

SUPERNUMERARIOS

Cabezas de familia

D. Domingo Andreu Climet, Palma, Jaime II. Juan Cañellas Jaume, id., Socorro 154. Pablo Tomás Pujol, id., Caro 7.

Juan Pou Noguera, id., San Felio 11.

Escuela Normal Superior de Maestras

Desde hoy de diez a doce queda abierta en la Secretaria del Instituto Balear la matrícula para la Escuela Normal de Maestras, admitiéndose también solicitudes para el examen de Ingreso.

De sanidad

Estado demostrativo de las enfermedades infecto-contagiosas que han atacado a los animales domésticos en esta provincia, durante el mes de la fecha.

Partido de Menorca

Ciudadela.—Enfermedad Carbunco bacteiano, especie Asnal, invasiones en el mes de la fecha 1, curados 1.

Ciudadela.—Enfermedad Cólera porcino, especie Porcina, enfermos del mes anterior 40, invasiones en el mes de la fecha 87, muertos 6 sacrificados 107, quedan enfermos 20.

Partido de Manacor

Enfermedad Cólera porcino, especie Porcina, enfermos del mes anterior 183, invasiones en el mes de la fecha 44, curados 120, muertos 6 sacrificados 128, quedan enfermos 304.

Partido de Inca

Inca.—Enfermedad Cólera porcino especie Porcina, enfermos del mes anterior 43, curados 40, muertos 6 sacrificados 3.

Partido de Palma

Andraitx.—Enfermedad Cólera porcino, especie Porcina, enfermos del mes anterior 130.

Palma.—Enfermedad Tuberculosis, especie Bovina, invasiones en el mes de la fecha 2, muertos 6 sacrificados dos.

Un obsequio

Ayer don Bartolomé Barceló Mir oobsequió con espléndido lunch a sus amigos políticos y particulares que tienen su centro de reunión en la sociedad «El Recreo» establecida en Son Suñeret.

Hubo helados, pastas y champagne y como es consiguiente los obligados brindis en los que se ensalzó la meritisima labor que en pró de la cultura y del mejoramiento social realiza el

mienzo de la cena había sonado hacia poco.

El jardín quedó desierto. Sólo se veía algún que otro rezagado por las grandes alamedas.

Lagardere y la princesa quedaron solos.

—Caballero—dijo la princesa, cuya voz hacía temblar la emoción,—he oído vuestro nombre. Al cabo de veinte años; vuestra voz despierta en mi terribles recuerdos. Vos fuisteis, sí, estoy segura, quien recibí a mi hija en sus brazos en el castillo de Caylus.

—Es verdad—contestó Lagardere.

—¿Y por qué entonces me engañasteis? Contestad con franqueza, os lo ruego.

—Porque Dios me inspiró, señora. Más tarde sabréis todos los detalles de esa larga y triste historia. Yo defendí a vuestro esposo, recogí sus últimas palabras y salvé a vuestra hija... ¿Qué más queréis, señora para creer en mí?

La princesa le miró.

—Dios ha puesto la lealtad en vuestra frente; pero aún no estoy

doce años, llevé a mi casa a una anciana, fiel sirviente que fué de vuestro primer marido: a Francisca.

—¿Francisca Berrichon?—preguntó vivamente la princesa.

—La misma.

La princesa entonces, cogiéndole la mano y le dijo:

—Caballero, os agradezco en el alma esa delicadeza.

Aquellas palabras azotaron como un látigo el alma de Lagardere. La princesa estaba demasiado preocupada para fijarse en el que le habían producido.

—Llévame adonde está mi hija; estos resuelta a seguirla.

—Pues yo no estoy dispuesto a llevaros.

La princesa soltó el brazo del caballero.

—¿Que no estáis dispuesto!—exclamó la princesa, sintiendo renacer sus hincapiés.

Y le miraba intensamente, llena de espanto.

Lagardere añadió:

—Señora, estamos rodeados de grandes peligros.

—¿Mi hija también? Llévame a su

sus rubios cabellos, y su espesa cabellera encuadraba los enérgicos y atezados rasgos de un soldado.

Había en la fiest, sin duda trajes más ricos y más brillantes que el de Lagardere; pero ninguno de los cortesanos tenía su gentileza.

Lagardere desdenó la fanfaronearía de Chaverny. Dirigió una rápida mirada a la princesa, como diciéndola: esperadme; y después, cogiendo a Gonzaga por el brazo derecho, le llevó aparte.

El príncipe no opuso la menor resistencia.

Peyrilles dijo en voz baja:

—Señores, preparados!

Todos desvanecieron sus espaldas.

La princesa se colocó entre los grupos que formaban su marido con Lagardere de un lado y los jóvenes de otro.

Como Lagardere no hablaba, Gonzaga le interrogó con voz alterada:

—¿Qué queréis de mí?

La luz espléndida de una gran araña los iluminaba. Sus rostros resplandecían a los fulgores de la mis-

Información Telegráfica

Política al día

M. 14-110. m

Buenos propósitos

Como en días anteriores, el ministro de la Gobernación celebró ayer mañana una conferencia telefónica con el presidente del Consejo.

Se muestra muy satisfecho el conde de Romanones del acto que celebraron los liberales vizcaínos, y está decidido, según el ofrecimiento que exteriorizó en el discurso que pronunció, a emprender una activa gestión que tienda a robustecer el partido en aquella región, á lo cual dedicará especialísimo empeño, secundado por el ministro de la Gobernación.

En Fomento

El señor Gasset continúa recibiendo telegramas de casi todas las regiones de España en los que le dan cuenta de las catástrofes que han originado las tormentas y solicitan socorros para los damnificados.

En su vista, el ministro de Fomento, como se ha suspendido el crédito llamado de calamidades, se propone formar un proyecto de crédito, que bien se presentará a las Cortes ó al Consejo de Estado, para ver de remediar en lo posible tantos daños.

Cátedras de caligrafía

Ha enviado el ministro de Instrucción pública á San Sebastián para someterlo á la firma regia, un decreto creando Cátedras de Caligrafía en las Escuelas elementales, pues en la actualidad sólo existen en las superiores.

Se dispone que la clase de caligrafía en las escuelas de Artes y Oficios, sea alterna, y no semanal, como hasta ahora, y la de dibujo bisemanal en lugar de semanal.

Se agrega en el decreto que la asignación de 300 pesetas que tienen los profesores de caligrafía se lleve al presupuesto de Instrucción, respetando las trescientas que tienen también los regentes de estas Cátedras.

Se fundamenta esto en las quejas que recientemente ha recibido el ministro, de profesores que no quieren ir á esas cátedras por no percibir sueldo alguno.

Junta de protección

En el despacho del ministro de Hacienda se ha reunido la Junta de protección la producción nacional.

Se ha leído una ponencia del señor Ortuño, muy elogiada, fijando el precio del cobre para hilos de teléfono.

Permisos caducados

Por el ministerio de Hacienda se ha dispuesto y se ha hecho saber á todos los delegados en provincias, que el 20 el actual todos los empleados que estén disfrutando permiso deben estar en sus puestos, dándose aquéllos por caducados.

La imposición no reza naturalmente con los que disfrutan licencia oficial.

Consulta incontestada

La Junta de Protección á la Industria Nacional examinó una consulta de una casa italiana constructora de canoas automóviles y Yates de recreo, en la que se pregunta si está comprendida esta industria en la ley de protección á las industrias y en lo que se refiere al servicio y tráfico de puertos.

La Junta, teniendo en cuenta que dicha ley procede del ministerio de Fomento y además que la consulta no tiene carácter alguno oficial, acordó que no debía ser contestada.

Lo que dice Alba

El ministro de la Gobernación ha celebrado una conferencia con el general Marvá, ocupándose de la Inspección del trabajo dándole cuenta el pundonoroso militar de los trabajos que con ocasión de las últimas huelgas han realizado los inspectores del trabajo.

A estos inspectores, decía el Señor Alba, no se les ha hecho siempre la debida justicia; hacen más de lo que pueden en la mayoría de los casos, pues son 37 para toda España, y mal pagados.

La solución de este asunto—añadió el ministro de la Gobernación—está en el texto del decreto sobre la industria textil en Cataluña.

En dicho decreto se dice que precisa el aumento de inspectores. No se pueden tener pocos empleados y mal pagados.

Si en los pueblos se quiere establecer servicios de esta clase, precisa tenerlos decorosamente ó no tenerlos.

Entre los proyectos de carácter social que leerá el primer día de sesiones de Cortes, figura uno sustrayendo de las Juntas locales las infracciones de las leyes de protección al trabajo.

El asesinato de Jalón

El consejo de guerra

El próximo lunes se verá en Consejo de Guerra la causa instruida contra el ex-capitán Sanchez y su hija María Luisa.

El acto se celebrará en prisiones militares.

El local designado es una salita con dos balcones donde á duras penas caben 50 personas.

Los jefes y oficiales francos de servicio estarán representados en diez puestos, otros diez se destinan a los señores togados y diez al público, cinco solamente á los periódicos y un reducido espacio para el fiscal, dos defensores, el tribunal el juzgado militar, mesa para los autos y piezas de convicción y el reo.

Consulta

Ha pasado á Capitanía general la causa seguida contra el ex capitán Sánchez, por falsedad en la inscripción en el Registro de sus dos hijas ilegítimas, con objeto de consultar á la autoridad militar si procede ó no la inhibición en favor de la jurisdicción ordinaria.

Créese seguro que la jurisdicción militar se inhibirá en favor del Juzgado de instrucción de la Latina.

El proceso Jalón

Durante el día de ayer fueron repartidos diversos oficios al ministerio de la guerra, brigada de Sanidad militar, regimiento de zapadores minadores, guardia civil y testigos sumariales, citándose para que comparezcan en Prisiones militares el lunes, á las nueve.

Prescribe el Código de Justicia militar que los procesados, si lo desean, podrán asistir á la vista, y si no, estarán en una habitación próxima á disposición del Consejo, debidamente custodiados, pero forzosamente tienen que comparecer ante el tribunal una vez dada lectura á la acusación fiscal y defensa.

Sánchez ha manifestado á su defensor que desde luego desea asistir al acto. Su hija, en cambio, no quiere asistir.

Expediente militar

A consecuencia de la denuncia del señor Serrano Basanero y de las gestiones del decano del Colegio de abogados de Madrid, la autoridad militar ha dispuesto que se forme expediente en averiguación de los hechos vejatorios á que se refería dicho letrado en la comunicación dirigida al señor Diz Cobeña, dándole cuenta de haber sido cometido á un minucioso registro por el oficial de guardia al pretender celebrar una conferencia con su defendido en el hospital militar de Carabanchel.

El Consejo de guerra

En la orden general de ayer se dispone que el próximo lunes, día 15, á las nueve de la mañana, se reúna en la sala de Consejos de oficiales generales que ha de ver y fallar la causa instruida contra el ex capitán de la escala de reserva D. Manuel Sánchez López y su hija Luisa Sánchez Nogueira, por el delito complejo de robo con homicidio.

Presidirá el Tribunal el general de división D. Antonio Tovar y Marcolleta, y serán vocales los generales de brigada D. Leopoldo Heredia y Delgado, D. José Fernández de la Puente, D. José Moragas Tejera, D. Ricardo Garrido Badin, D. Carlos Prendergast, marqués de Prado-Alegre, y D. José Sanchis Guillén; serán los suplentes los generales de brigada don Manuel Nájera y Pérez-Cabrero y don Francisco Hernández Espinosa, y actuará como fiscal el auditor de división don Eduardo Rivadulla y Sánchez.

La vista no tiene, como se ha asegurado, tres días de duración, sino los que el Tribunal juzgue precisos, á partir del lunes.

La reconstitución del crimen

Una de las diligencias más interesantes que se han de realizar durante la celebración del Consejo de guerra

será la reconstitución del crimen, tal y como ha sido preferido por María Luisa en su última confesión, en la Escuela Superior de Guerra.

A este departamento militar, en el que se constituirá el Tribunal, serán conducidos el ex capitán Sanchez y María Luisa.

Asegúrase también que á esta diligencia sólo concurrirán, autorizados, dos periodistas, los cuales darán la información á los demás.

Informes de las defensas

Los informes que, con arreglo á las actuaciones, preparan las defensas de Sánchez y María Luisa, dícese que constan, cada uno, de treinta pliegos.

El escritor del defensor de Sánchez se ajusta á los siguientes extremos.

Exposición de los hechos indiscutibles, tales como la muerte del señor Jalón y del hallazgo de los restos en la Escuela Superior de Guerra.

Discutir y rebatir, si se puede, los hechos sentados por el fiscal en su informe.

Demostrar en lo que sea posible que el crimen no se cometió en la forma que lo narra la acusación fiscal.

Rebatir la existencia de las circunstancias de premeditación y alevosía que alega el fiscal en su informe, y qué á juicio del defensor, no hay en el sumario fundamentos en que basarlas, ni datos precisos de que deducirlas.

Relación del crimen: cómo entiendo el defensor de Sánchez que debió ocurrir.

Exposición de los móviles lógicos y reales que impulsaron la comisión del delito.

Probar la situación verdadera de Sánchez respecto del proceso.

También expondrá el señor Serrano Batanero su creencia de que Sánchez es un anormal á pesar del dictamen en contra formulado por los médicos que suscribieron el dictamen acerca de su estado mental.

Advierte también el letrado que la hija le patrocinado se ha contradicho en cuantas declaraciones ha prestado, sin que esto suponga que formula acusación alguna contra María Luisa.

El defensor de de esto comienza su informe fijándose en que el fiscal cal en el suyo p de la absolución para María Luisa.

El Sr. Cabrera alegará en su informe de defensa dos causas de exención de responsabilidad, dos de atenuación y una muy importante, de exculpación fundada en artículo del Código de Justicia militar.

El defensor de María Luisa no ataca en su escrito á Sánchez aunque señala algunos extremos que afectan á su defendida.

Un redactor del «Heraldo»

Ha prestado declaración ante el Juzgado militar, el redactor artístico del «Heraldo» señor Alfonso.

En ella ha ampliado las manifestaciones que hizo cuando se lo interrogó por primera vez acerca de la autenticidad.

El señor Alfonso ha insistido en el aserto que hizo entonces, confirmando que las fotografías habían sido obtenidas en prisiones militares y en momento en que el procesado no pudo darse cuenta de que lo retrataban.

El letrado señor Serrano Batanero depuso también ante el Juzgado militar, insistiendo igualmente en la declaración que había antes prestado.

Se han celebrado dos careos: entre los señores Serrano Batanero y Alfonso y entre el ex capitán Sánchez y el defensor.

En el segundo manifestó Sánchez que estaba completamente de acuerdo con lo que dijera su defensor, cuyas manifestaciones eran para él artículos de fé y añadió que había autorizado á su defensor para que hiciera con él cuanto quisiera, sin previa consulta.

España en Africa

La jarca

Comunican de Tetuan diciendo que se ha modificado la situación de la jarca de algunos días á esta parte.

La que se hallaba en Zinat en el camino del Fondak se trasladó últimamente hacia Buit cerca de Ceuta que es donde opuso resistencia el día 9 a la columna Arraiz protegidos los moros por trincheras, alambradas y talas de arboles.

Refenias de indígenas dicen que ha estado estos días en Benearrit pero que ha vuelto á Zinat.

Nueva operación

El alto mando español tiene el propósito de ocupar las cercanías del valle del Jemis y el z.o.o de este nombre esperando la marcha del general Silvestre sobre Zinat y el Fondak para unirse con él.

Elogios de los franceses

La colonia francesa de Tetuan hace grandes elogios de las atenciones que con ella tienen las autoridades españolas, atenciones que van ahondando las simpatías entre franceses y españoles.

Nota de la guerra

Según noticias oficiales en el día de ayer la posesión de Gudia Federico ha hecho varios disparos sobre un grupo de moros que se ha dispersado inmediatamente.

El día ha transcurrido con absoluta tranquilidad.

La brigada Arraiz continúa acampada entre Beni-Mesala y Federico y ha establecido el campamento en el fondo del valle, para proteger los trabajos de la compañía de ingenieros que vino de San Sebastián, la cual se dedica á la construcción de los blockaus que aseguran los caminos de las posiciones a la plaza.

En el «Vicente Ferrer» ha llegado de la península una compañía del regimiento de Mallorca que no pudo embarcar con el resto de la fuerza por tener que ir á Aimeriac con motivo de la ejecución de los reos de Gador.

La compañía, que está mandada por el capitán don José López Ferrer, marchará mañana á Tetuan para incorporarse á su batallón.

El general Menacho y el coronel Mareno estuvieron en la Condesa para revisar aquella posición.

El capitán Quinabo y los tenientes Tugrío y Deguín fueron sin escolta á Beni-Mesala, donde acampa la batería del capitán Got, sin que les ocurriera el menor incidente.

El sexto escuadrón de Vitoria al mando del capitán Pardo y dos compañías del regimiento de Córdoba que fueron á Beni-Mesala han regresado sin novedad.

En la orden de plaza se dedican elogios al comportamiento del teniente Balanzal que iba mandando las ametralladoras en la última operación.

Telegrama oficial

Comandante general á ministro Guerra.

«Todos los datos recogidos acerca del tiroto del 9, en el que fué herido teniente Fortea; resulta que lo originó el haber venido á abreviar con sus ganados al Melha un grupo de Ulad-Ab-Dail, el cual, apercibido por policía, dió lugar á que éste tomara la ofensiva, consiguiendo matar al hijo de Tuhani, moro importante de dicha cabila, y heridos dos más. También se les mataron 50 cabezas de ganado.

Ayer otro grupo se acercó á Buxdar, cuando estaban á corta distancia de la posición se hizo fuego por buenos tiradores, empujando malhechores precipitada huida y dejando en nuestro poder un herido, que resulta ser uno de los que el 21 de Agosto tomaron parte en robo de ganado por los Ulad-Ab-Dain. Moros amigos, al reconocer en él uno de los ladrones, querían matarle; pero tropa lo impidieron y nos será traído á esta plaza.»

Varias noticias

Nuevos oficiales

Por haber terminado los estudios correspondientes han sido nombrados oficiales de ingenieros D. Rafael Blanes Boyesen y D. Juan Morell Pons.

Una joven asesinada

De un caserío inmediato al pueblo de Ville Niebla de la provincia de Huelva desapareció hace días Dolores Beerro Sánchez, agraciada joven de quince años.

Hoy fué hallado el cadáver y al practicarse la autopsia, se comprobó que antes de ser asesinada sufrió torpes ultrajes.

Manuel Mora Sánchez, de veinticinco años se ha declarado autor del delito.

Extranjero

La revolución de Mejico

A consecuencia de la decisión tomada por los Estados Unidos de im-

pedir la salida de armas y municiones, tanto para las fuerzas gubernamentales como para los revolucionarios mejicanos, las autoridades norteamericanas han confiscado en la frontera de Tejas una gran cantidad de papel moneda que los revolucionarios constitucionalistas habían hecho imprimir en los Estados Unidos y que estaba destinado al Estado Sonora.

Los revolucionarios han protestado ante el Tribunal de Tejas contra el embargo alegando que el papel moneda no es munición de guerra.

La «Triple» y los temores de Portugal

Comunican de Lisboa que Louis do Rego ha hecho importantes declaraciones, anunciando que España entrará en la triple «entente» no por simpatías de raza e historia, obedeciendo a un plan de intereses y tendiendo la vista con las naciones que se alía hacia Portugal y sus colonias.

Por esta causa—dice do Rego—Portugal necesita seguir los progresos navales y militares de España.

Instituto Sureda

de Electricidad médica, Fototerapia y Radium

Instalación de primer orden

Rayos X.—Alta frecuencia.—Diatermia (penetración térmica).—Aire caliente.—Ozono.—Baños hidro-eléctricos.—Rayos ultravioletas.—Luz azul.—Masaje vibratorio, etc.

EMANATORIO DE RADIUM

(primero en España); progreso definitivo en la curación del reumatismo gota, neuralgias, afecciones, y todos los trastornos producidos por el ACIDO URICO.

Director-Propietario:

JOSE SUREDA MASSANET, Médico ginecólogo

Danús 4. 1.º De 10 á 1

En honor de Fr. Junipero Serra

En Petra se preparan grandes fiestas en honor de Fray Junipero Serra, las cuales coincidirán con la peregrinación franciscana.

Para esta se ha ultimado el siguiente programa.

El tren extraordinario que ha de conducir á los peregrinos de los pueblos que abarca la línea hasta Petra saldrá de Palma á las cuatro de la madrugada del día 28.

Los peregrinos de los otros pueblos han de encontrarse en Petra á la hora de la llegada del tren extraordinario, ó sea, á las siete menos cuarto. Reunidas todas las Hermandades, se efectuará la entrada en la villa á los acordes de las numerosas bandas de música que figurarán en la peregrinación.

Los peregrinos se dirigirán á la iglesia parroquial, en donde ya se habrá depositado la imagen de la Virgen de Bonany, ante la cual las respectivas hermandades cantarán la Salve.

La primera mitad de la peregrinación saldrá seguidamente de la parroquia, encaminándose á la iglesia del antiguo convento de Franciscanos; la segunda quedará en la iglesia parroquial. Una vez repartidos de esta manera los romeros en dichas iglesias, se celebrará Misa en ambas, comulgando solamente los peregrinos que no hayan oído hacerlo antes, bien en Petra ó en los pueblos respectivos.

Terminadas las misas, quedará un intervalo de tiempo libre, que podrán aprovechar los peregrinos para el desayuno.

A eso de las nueve y media y al toque de las campanas, los peregrinos se reunirán en la plaza de Junipero Serra en donde se levanta el monumento al Venerable, descubriéndolo; previa la presencia de las autoridades y representaciones, nuestro venerable Prelado. A continuación se pronunciará un discurso seguido del canto del «Te-Deum», con lo cual se dará por inaugurado el monumento al Padre Serra.

Desde la plaza los peregrinos, organizados por Hermandades, precedidas de sus correspondientes pendones y de á cuatro en fondo, yendo delante en cada grupo los hombres, y detrás las mujeres, se dirigirán de nuevo á la parroquia en la cual entrarán por la puerta lateral y después de haber desfilado ante la Virgen de Bonany saldrán por la puerta principal para recorrer el trayecto de la procesión, en la cual se llevará la citada efigie. Una vez que la procesión regrese á la parroquia, los peregrinos se detendrán en la gran explanada que se extiende junto al edificio, escuchando el sermón que desde sitio conveniente predicará el P. Atanasio de Palafrugell, Superior de los Capuchinos de Palma.

Luego se cantará la Salve, y el Ilmo. señor Obispo dará su bendición á los allí congregados.

Terminado el acto anterior, los peregrinos tendrán algunas horas para descanso y comida.

A las tres de la tarde y en la plaza de Junipero Serra tendrá lugar un acto literario en honor del Venerable y en conmemoración del Centenario del Edicto de Milán, en el cual tomarán parte las bandas de música y los coros franciscanos, dirigiendo su palabra á los peregrinos acreditados oradores, escritores y poetas.

Con éste se darán por terminados los actos de la peregrinación, la cual, á no dudar, constituirá espléndida manifestación de fe católica y de puro patriotismo.

Los precios que regirán para los trenes según la clase y pueblo (ida y vuelta) serán:

- Palma: 1.ª clase, 5'15; 2.ª, 3'30 y 3.ª, 2.
 - Pont d'Inca y Marratxi: los mismos precios.
 - Santa Maria: 1.ª clase, 5'10; 2.ª, 3'30.
 - Consell: 1.ª clase, 4'65; 2.ª, 3'15.
 - Binisalem: 1.ª clase, 4'25; 2.ª, 2'90.
 - Lloseta: 1.ª clase, 3'80; 2.ª, 2'60.
 - Inca: 1.ª clase, 3'40; 2.ª, 2'35.
- Para los demás pueblos regirán los precios ordinarios.

Para los peregrinos á quienes con venga aprovecharla, la fonda Vidal, de Petra, servirá comida con las siguientes condiciones:

- 1.ª clase: (arroz con pollo; asado; otro plato de pollo; postres, pan y vino), pesetas 3'25.
- 2.ª clase: (arroz con carne; dos platos de cordero; frutas, pan y vino). Ptas. 2'00.

Los encargos deben hacerse antes del 25 á dicha fonda por medio de los Directores de las Hermandades, quienes darán un vale á cada uno de los inscritos.

Espectáculos

La Protectora

Funciones de cine, de 6 tarde á 11 noche los días laborables y de 3 y media á 11, los domingos y días festivos.

Entrada 10 céntimos

Balear

Cine y variedades todos los días laborables de 6 y media á 11 noche y días festivos de 3 y media á 11.

Entrada 20 céntimos

Café Tostado «Excelsior»

Exquisito - Mezcla Ideal

100 gramos 0'70 céntimos-Pruebas

Yanco y Moka-100 gramos 0'60 Ct's

Puerto Rico, 100 gramos. 0'55 "

Especial para familias 100 gr. 0'50 "

Antigua Casa Llofrú

Contra la SORDERA

El tratamiento que mejores resultados dá es la

Reeducación auditiva

con el **Kinesiphono eléctrico** del Dr. Maurice de Paris. Informes y aplicaciones.—M. Benassar, Médico; calle de Pelaires.—102-1.º PALMA.

D. J. Aguiló de Son Servera

Médico especialista en enfermedades de la infancia, Ex-interino pensionado de la facultad de Medicina de Barcelona. Premio extraordinario de la Licenciatura.

Despacho C. Molineros 7, 9 y 11 de 10 mañana á 1 tarde.

Consultorio gratuito para niños pobres, C. Vilanova 6 bis, los martes, jueves y sábados de 2 á 5 tarde.

Muebles de ocasión

COMPRA VENTA Y ALQUILER Depósito exclusivo de la Escalera Moderna.—Plaza de la Seo.—7

CENTRO DE ANUNCIOS

de M. Serray y Bennassar

Plaza de Santa Eulalia - 10 - Palma

Exclusivo para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias encaje de impresos, etc., etc., en los periódicos

La Región, la Última Hora, Correo de Mallorca, Diario de Palma, y revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos

Fonotipia y Odeón

Son los mejores discos
Los de audición más clara
Los más potentes
Y los más baratos

De venta
CASA CASTELLA
Santo Domingo 34 y 36
PALMA



PAPEL DOMINO

Pidase en todas partes
Aprobado contra la impotencia

Grandes Almacenes **SAN JOSÉ**
GRAN BARATURA
POR CAMBIO DE LOCAL

LINEA PINILLOS

Para Montevideo y Buenos Aires



Proximas salidas del puerto de Barcelona
Infanta Isabel 15 Setiembre
Cadiz 23 Setiembre. Barcelona 9 Octubre
Valbanera 31

Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, saldrá de este puerto directamente el día 20 de Setiembre el magnífico vapor.

CATALINA

Admite carga y pasajeros: deberán declarar con anticipación los Sres. cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarlas a cabida necesaria.

NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 18 y 19.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía señores Palmas, Pizá y C. S. en C., San Miguel, 29.—PALMA.

Lloid Sabauda

El día 26 de Setiembre saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Principe di Udine

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS
TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 24 de Octubre saldrá para igual destino, el vapor

Tomaso di Savoia

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49.—

Navigazione generale Italiana, Lloid Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona		
Lloid Italiano	Cordova	7 Setiembre
Navegazione Generale Italiana	Re Vittorio	11 id
La Veloce	Duca di Génova	18 id
Navigazione Generale Italiana	Regina Elena	25 id
Navigazione Generale Italiana	Duca Degli Abruzzi	2 Octubre
La Veloce	Italia	5 id
Navigazione Generale Italiana	Principe Umberto	9 id

Para mas informes:
Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.
Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad n.º 17, Palma de Mallorca.

No más pelo blanco

Tintura del Dr. Padró

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.
Venta: en Droguerías y Perfumerías. Farm del acia GLOBO Plaza Real, 1.—Barcelona.

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 AÑOS DE EXITO. Venta en Droguerías y perfumerías. Barcelona, Plaza Real, 1, Farmacia.

Ferretería CASTELLET

BANCH DE S. OLLI.—PALMA

Talleres de construcción de

Cajas para Caudales, Básculas, Romanas y toda clase de Pesas y Medidas.

GRAN SURTIDO DE

Cocinas económicas y estufas

Herpes -- escrofulas -- Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

la sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las moradas é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias. — En Barcelona: Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.

Pelo ó vello

Lunares, verrugas y otras imperfecciones, se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos más modernos en el Instituto del Radio.
Pelaires, 102, 1.º Palma.

Sellos de goma y de Metal

De toda clase de modelos y dibujos se confeccionan á precios económicos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc. etc., como tambien Iniciales con apellido (entrelazado), estampilla auténticas y no auténticas, monogramas, aforos de todas clases etc.
Plaza de Santa Eulalia, 10, Palma.
De 8 á 12 y de 3 á 6.

Burrito

Se vende uno, con su carrito de lujo y bonitas guarniciones, todo nuevo. — Informarán, Centro de Anuncios, Plaza de Sta. Eulalia, 10.

Piso para alquilar

SE ALQUILA un segundo piso decorado y espacioso, y una cochera. Informará el pintor de coches, calle de la Concepción —67.

Nodriz

En Campos calle de la Verónica número 9 informarán de una nodriza con leche de 3 días, que desea lactar; criatura en su propia casa.

A los pintores empapeladores

Se venden periódicos usados á precios económicos de notable utilidad.
Dirigirse al Centro de Anuncios, Plaza de Sta Eulaliana número 10.